

# 楊森與吳佩孚

范任宇

## 常勝將軍南陽敗走

高齡九十四歲七年前在臺北逝世的中華全國體育協進會名譽理事長總統府國策顧問楊森將軍是一位很講義氣的奇人。當吳佩孚在窮愁潦倒走投無路的時候，楊將軍特地伸出援手，救助了吳佩孚，這就是一個最好的例證。

吳佩孚是北洋軍閥中的一個硬漢。他自肅清禍國殃民的安福系，推翻主張武力統一的段祺瑞，又在第一次奉直戰爭中打敗了張作霖以後，統兵數十萬，虎踞洛陽，真有天下捨我其誰的氣概。沒有想到不久之後，第二次奉直戰爭又起來，視爲心腹的馮玉祥竟陣前倒戈，首先給他一場嚴重的打擊，接着國民革命軍出師北伐，銳不可當，接連兩次把他打得落花流水，自武漢敗退，逃往南陽，成了一名走投無路的逋逃客。這是民國十六年間的事。

窮途末路的吳佩孚，經過一番深思熟慮之後，決定西走四川，投奔過去會有一番情誼的楊森將軍。祇是要走這條路，必須通過馮玉祥手下三十八路總司令張聯陞的防區。吳大帥心想，張聯

陞這小子，過去由他一手提拔，不久之前，還是他部下的一名軍長，如今雖然捨他而去，總還有一點情份，他便派人前去向張聯陞借道，要求張聯陞准許他渡過襄河，西去四川。

派去借道的代表回來了，報告吳佩孚說：「張聯陞很够朋友，他說馮玉祥要活捉吳玉帥（吳佩孚字子玉）我不能不服從，可是請玉帥儘管放心過河，屆時我朝天放幾下空槍，好向馮總司令交差，斷乎不會傷到吳玉帥本人。」

## 襄河遇襲落荒而逃

話說得那麼誠懇，當然不疑有他。吳佩孚星夜過河，那知船到襄河中央，兩岸槍聲四起，子彈在頭頂上嗤嗤飛過，顯然不是朝天放空槍。吳佩孚心裏明白，張聯陞存心要他的命，向新主子報功。但是船已到中流，無法折回，惟有拼命衝過槍林彈雨，總算渡過了襄河。一上岸，便趕緊落荒而逃。事後檢查，張聯陞這一詭計，讓吳佩孚的殘部死了三十八人，幾位官長落水被擒，輜重彈藥全部丟光，潰散的士兵不計其數。

經過這一次挫折，真是雪上加霜，使這位常

勝將軍，弄得格外狼狽。從此吳佩孚便專揀人跡罕至的深山峻嶺走，經歇馬河、馬良坪到達興山。這一條路，正是大股土匪盤踞的鄂西山區，駐軍和官府的力量從沒到達，因而成爲有名的「土匪路」。幸虧那時楊森將軍正駐防四川萬縣，坐鎮下川東，經常率領大軍，出入鄂西，所以這些土匪，對楊森將軍不無忌憚。他們聽說吳佩孚是來投奔楊將軍的，一路上特別給予照料，供給糧秣，每到一座山寨，寨主還親自迎接，酒食招待一番。

到了興山，吳佩孚的參謀長張方岩，打了個電報給楊森將軍，電報中備述吳佩孚目前情況的艱困，請求楊將軍顧念舊日的友誼，當此生死關頭，伸手救他一把。

## 走投無路惟有入川

論私交，吳佩孚今天落到如此境地，楊將軍應該毫不考慮的予以幫助；但在公的立場，事情就十分困難，因爲那時楊將軍是國民革命軍的第二十軍軍長，吳佩孚却是國民政府通緝的要犯。以前是朋友，今天却是敵人。所以楊將軍接到吳

的電報，感到異常為難。

但是楊將軍是一位講道義而又明事理的人。

他想到當年自己失敗出川（民國十一年六月，楊將軍率兵三萬在川東與第一、三兩軍作戰，敗退鄂西，由吳佩孚支援，得免潰滅。）吳佩孚以朋友之道待我，送錢送槍，幾度支援，使我規復失地，重整舊業。那時吳是叱咤風雲，遙控北府的直系領袖，帳前擁有百萬雄師，而我自己却只是兵敗出川的一員空頭省長兼督軍，無錢無勢，他能如此幫助，禮遇有加，實在大難得。今天他如此潦倒，什麼地方都不去，而獨獨冒死投奔到我楊某的防區裏來，我怎麼可以予以拒絕，不加接納呢？

楊森將軍決定接納吳佩孚入川。但他還是開了一個會議，想聽聽部下對這件事的意見。

不料在會議中大家都反對吳佩孚入川，而且有人竟主張把吳佩孚抓起來，押送到南京去向國民政府邀功請賞。

楊森將軍看到情勢不對，立刻正色的表明他的態度。他說：

「以我和吳佩孚的私交，我絕不能這樣做。而且，『君子不乘人之危』，古有明訓。現在我決定歡迎他入川，給他妥善的招待。至於國民政府方面，我自會打電報呈明蔣中正總司令，說明我個人必須顧全道義的苦衷。」

這時，吳佩孚本人，和駐在巫山的楊將軍部下旅長白駒，同時拍來兩封電報，吳佩孚的電報說：他已無路可走，不論楊將軍是否允許，他都沒有入川的一條路。白駒則說吳佩孚已派人到巫

山，詢問楊將軍對他的態度究竟如何？

### 楊森接納把盞迎迓

楊將軍當即電復吳佩孚，表示歡迎。同時電令白旅長說明楊自己的態度，並叫白旅長供給吳氏部下的糧秣，好好接待。

一方面，楊將軍又拍電呈報蔣中正總司令，懇切陳明他的苦衷。

從鄂西的興山到川東巫山，有七、八天的路程。楊將軍自己有一條輪船，可以乘坐一、二千人，準備前去迎接。但他怕巫山地方太小，排不開熱烈歡迎的場面，因此他再往前走，把船開到鄂西的秭歸，在西門外二十里的地方，正好迎上了僕僕風塵、狼狽不堪的吳佩孚。

在江邊，吳佩孚見到了楊將軍，真像孩子見到了娘，欣喜已極。他握住楊將軍的手，連聲說：

「真想不到，當我落魄到今天這樣的情況，還有你這位熱心腸的弟兄來照顧我，人間畢竟還有溫暖！」說着，就請出他的張氏夫人與楊將軍見面。

寒暄過後，楊將軍便請他們一同上船。在船上，楊將軍還準備了一桌酒席，親自把盞，宴請吳氏夫婦及他的高級幕僚。

這時，楊將軍把他自己目前的處境，委婉的透露了一點，同時更坦白的告訴吳佩孚說：「我已將你入川之事，拍電呈報蔣總司令。」

吳佩孚對於楊將軍的熱誠接待，表示萬分感謝。接着他又向楊將軍說明，他此次到四川，等

於是逃難，所以在這裏，他決不作政治活動，並準備向全國人民拍一個電報，表明心跡。

### 白帝城中安排定居

楊將軍在出發迎接吳氏之前，已在白帝城為吳氏安排了住所。那裏不但風景很好，而且楊自己有一幢很寬敞的住宅，可供吳氏居住。輪船逕向目的地前進，他們便一路上暢敘契濶，十分愉快。

吳佩孚定居到了白帝城，不多久，沿途離散的官兵，也陸續到達，總計有兩千多人。那時已是深秋的天氣，可是他們還都穿着夏天的單薄衣服。楊將軍不讓吳佩孚知道，先替他補發了五萬元的軍餉，再給每一個士兵一套全新的棉衣被褥，將他們的裝備整補得煥然一新，楊將軍把諸事辦妥，才與吳佩孚告別，回到萬縣。臨別，他還向吳佩孚殷殷叮嚀：

「如有任何需要，請玉帥儘管吩咐，我一定照辦！」

回到萬縣，楊將軍接到了蔣總司令的回電：「吳氏入川，可以招待。」他久懸着的一顆心，總算放了下來。

### 大帥嚴拒日酋誘惑

吳佩孚在白帝城住了半年，楊將軍怕他在那裏住得太久，不免厭倦，又請他遷居到離萬縣二十里處的楊家花園。在那裏，吳佩孚每天讀書寫字，對國家大事，不聞不問。只因他的目標太大，不免還有些野心政客，想利用他的聲望，所以

時常去打擾，他一概置之不理。但有一天，日本第一遣外艦隊司令荒城二郎少將，和海軍駐滬特務機關長秀藤大佐，帶了十五六名將校，乘小型兵艦專程拜訪。他們表示願意協助吳氏東山再起，提出兩項支援諾言：一、貸與私人借款一百萬元。二、奉送步槍十萬支、山砲五百門、機關槍二千挺，連同彈藥，用小型艦隻，分批運入四川。

吳佩孚冷笑一聲：「那又何必！」隨即又解釋說：「我過去有槍不止十萬，有錢不下百萬，結果我還落得個慘敗。由此可見，天下事的成敗利鈍，並不在乎有多少槍、多少錢。中國人的事情應該由中國人自己了斷，外人盛意，敬謝不敏。」這話說得多麼乾淨俐落，更顯出了我們中國人的骨氣。經過這一次日本人的糾纏，吳氏就想離開萬縣，遠避塵囂。不久，楊將軍又在川北的大竹替他安頓了住所，吳佩孚於是再一搬家。

### 劉湘阻斷入京之路

不久，重慶發生了問題。楊將軍統率大軍回師平亂時，沒想到竟被劉湘施用銀彈攻勢，收買了楊將軍的部將，陣前倒戈，使楊將軍馬失前蹄，落得個進退維谷的困境。就在這時候，鄧錫侯的部將羅澤周又乘機進襲大竹，把吳佩孚衛隊的槍支搶個精光。吳氏無法再住大竹，就向綏定落荒而走，先在綏定城外的檀木場玉皇山住了幾天，又搬至河市填大興場，在那裏定居了一個時期。這時他手下只剩了百十個幕僚軍官，和百十名忠心衛隊了。

民國十九年，中原大戰發生，馮玉祥、閻錫山等聯合反抗中央。汪精衛在北平召開擴大會議，全國為之震動。楊將軍上電蔣主席（這時蔣公中正已任國民政府主席），自動請纓，願自川北出兵平亂。蔣主席即任命楊將軍為川陝邊防司令，仍兼第二十軍軍長，向陝南行動。這時有人向中央獻計，請段祺瑞和吳佩孚到南京去，一方面可以表明中央優容舊敵，禮重賢能，另一方面，對討馮軍事來說，吳佩孚也可能有良好的貢獻。蔣主席接納此一建議，即邀請吳佩孚入京，並電示楊將軍協助，使吳氏早日成行。

吳佩孚欣然就道，大家只等候他平安抵京的電報，想不到突然傳來消息：劉湘部下扼守萬縣的王陵基，竟毫無理由的禁止吳氏過境。吳氏無兵無勇，左盤右折，終無法接近長江岸邊，於是只好折回大興場。

白白的空忙了一陣，吳佩孚喪失了最後為國盡力的機會，固然感到十分傷心，楊將軍為老友

盡力，空歡喜一場，頗為懊惱。所幸的是中原大戰，最後由於張學良的擁護中央，率部進關，使叛軍腹背受敵，而於此時結束。

### 君子之交其淡如水

楊將軍得勝歸來，回到了他的家鄉廣安，乃邀請吳佩孚在廣安相見。楊將軍過去已把家鄉及附近的八縣，建設得很有規規模，名勝古蹟也着實不少，因此他們在這裏盤桓了好長一段時間。後來吳佩孚想到甘肅、青海一帶作一次西北遊，他們才依依惜別。

楊將軍說：「自民國十六年吳氏入川，到民國二十年他離開四川，這三、四年中，吳氏不曾開口或命人問我要過一文錢，一件東西，而我自己也從沒有告訴他花了多少錢，發過多少糧秣、被服、彈藥和武器，然而我始終使他無所匱乏。『君子之交淡如水』我認為應該作這樣的解釋。」楊將軍真可稱得上是君子人了！

奇人奇書 海內珍本 中華文化 珍貴遺產

# 清·金 天下才子必讀書

聖嘆評  
本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶